

## 《周口市水资源管理条例》明年1月1日起施行

## 违法取水最高可处罚 10 万元

□记者 刘昂

本报讯 11月28日上午,《周口市水资源管理条例》(以下简称《条例》)新闻发布会召开,向社会公布《条例》自2023年1月1日起施行,将为我市水资源开发利用和优化配置、严格管理提供法治保障。

水资源是生活生产必不可少的资源,是生态文明建设的核心要素。据了解,目前我市主要以地下水源供水为主,占比达75.1%,居全省首位;作为农

业大市,农业用水占比高达71.6%,因地下水超采已出现地表水体萎缩等问题,这不仅影响城乡居民生活用水、工业生产用水和储备水源安全,也是制约我市打造现代农业强市、国家区域中心城市港口城市的瓶颈。

为解决“水瓶颈”、提供“水保障”,《条例》紧紧围绕将水资源留得住、用得好、管到位、不污染的立法目标,系统搭建了水资源规划、开发、利用、节约、保护、管理的科学体系,通过29条规定,具体明确了建立水资源目标管

理体系,开展年度目标责任考核;构建现代水网,优化水系布局,统筹推进蓄水工程建设;充分利用地表水和引调水,减少地下水开采;禁止超采、滥采地下水,鼓励优先利用再生水、雨水等非常规水源;加强智慧水务建设,提高水资源精细化、动态化全过程监管水平等制度规范,并就相关违法行为设定了法律责任。如未依照取水许可规定取水或者擅自变更取水许可事项、未安装取水计量设施等违法行为,最高可处罚10万元。②16

牢记育人初心  
践行人生价值

周口开发区莲花幼儿园园长 董晓琳



董晓琳工作照

党的二十大报告明确指出,教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。孩子是祖国的未来、民族的希望,幼儿教育作为整个教育体系基础的基础,是对孩子进行预备教育(性格完整健康、行为习惯良好、初步的自然与社会常识)。从事教育工作30年来,我从一名小学教师到幼儿园园长,亲身感受到国家对教育事业的重视程度不断提高。过去10年间,全市教育事业蓬勃发展,特别是幼儿教育取得了骄人成绩。

1993年,我怀揣教书育人的理想,开始了一名人民教师的职业生涯。30年来,我一直坚守在教育一线,踏踏实实教书,诚诚恳恳育人,用爱呵护着每一颗幼小的心灵。作为一名小学教师,我在孩子们的陪伴中不断进步,优秀班主任、文明教师、教学标兵、教学先进个人……一张张烫金证书见证了我的成长,也是对我工作的肯定。

2015年9月,周口开发区莲花幼儿园投入使用,在领导的期望和家长的委托下,我从当年的“小董老师”变成了如今的“园长妈妈”。当年,我所在的幼儿园是全区唯一一所公办幼儿园,近年来,市委、市政府加大对学前教育建设,在相关部门的大力支持下,如今全区已有16所公办(民办)幼儿园。

一流的硬件设施,雄厚的师资力量,是提升学前教育水平的必备条件。近年来,在政策的支持下,幼儿园新入职了大批年轻教师,他们学历高、理论和专业知识基础好,但是缺乏实践教学经验。因此,我们把加强师资队伍建设和作为一项重点工作,通过“传帮带”、开展学习培训等,资深教师积极传授教学经验,让年轻教师快速成长、融入教学。

作为幼儿园园长,我认为不仅仅是管理者,更应该是教师专业发展的保障者、引领者、参与者。2019年,我作为开发区学前教育学段教师代表,由我主导成立了骨干教师工作室,工作室成员来自全区资深教师。我们根据幼儿园不同时期工作需要,对全区幼儿教师分批、分阶段开展参与式、体验式培训,既有理论学习,也有现场实践。

幼儿阶段是人生的重要奠基时期,学前教育是起点工程。在国家政策的指导下,学前教育更加普惠优质,幼儿入园需求得到更好满足。今后,我将和同事们一起,不忘教育初心,牢记育人使命,在幼儿园里让孩子们快乐学习、茁壮成长。②16

(记者 刘华志 整理)

## 学习 贯彻党的二十大精神 记者走基层

## 依托“智慧党建”推动党的二十大精神落地生根

□记者 张猛 通讯员 远艳娟 文/图

本报讯 连日来,西华县充分利用视频会议、微信公众号等云端平台,采取谈心体会、开办网络云课堂、网上答题等方式,组织广大党员群众深入学习党的二十大精神实质,深刻领会丰富内涵,推进党的二十大精神入脑入心、走深走实。

云视频深入阐释。在西华组工、西华融媒公众号开设“学习二十大建功新西华”大家谈专栏,选定部分乡镇(街道)党(工)委书记、县直单位党组书记、村(社区)支部书记、驻村第一书记等50余人围绕党的二十大精神,结合工作实际谈体会、讲感悟、话发展,对党的二十大精神进行深入阐释,以轻量化、可视化、碎片化方式制作微视频,增强党的二十大精神学习的感染力和吸引力,切实让党的二十大精神在基层落地生根。

云课堂全面学习。依托“智慧党建”,打造党的二十大精神学习云课堂,成立党的二十大精神县委宣讲团、行业宣传团等理论宣讲队伍,利用视频会议系统推进党的二十大精神进机关、进企业、进校园、进乡村、进社区,及时将党的二十大精神传达到党员干部群众“手”上、融入“心”中,将学习触角延伸到基层。从共产党员网、新华社、人民日报等网站选取党的二十大精神全文、党的二十大精神解读、党的二十大精神音视频等,通过“爱西华”“西华组工”等公众



网络云课堂现场

号平台及时推送,使党员干部群众随时随地学习党的二十大精神实质和丰富内涵,目前共推送47篇。利用全县475个远程教育站点,依托“周二夜校”学习活动,采取集中学习、自主选学等方式,每周组织5000多名党员干部通过远程党校平台,采取分组讨论、撰写体会等形式,认真学习党的二十大精神,做到学前做好动员、学中做好笔记、学后做好讨论,多形式、全方位、立体化的“云端”学习,让优质宣传资源、权威解读通过网络

实现学习全覆盖、党员全参与。

云测试促学习成效。开展党的二十大精神应知应会百题云测试活动,利用“西华组工”、微信群等平台每天推出10道党的二十大精神学习试题,让广大党员干部通过答题检验党的二十大精神学习成效。“云测试”不限制测试时间和地点,通过指尖在短短几分钟内即可完成测试,实现学习工作“两不误、两促进”,促进党的二十大精神入脑入心、见行见效。②15

## 宣讲进社区 “声”入群众聚民心

□记者 王晨

本报讯 为宣传好党的二十大精神,周口市委宣讲团成员、开发区办公室工作人员李媛媛到太昊路办事处单庄社区“零距离”向社区党员、居民宣讲党的二十大精神。

宣讲活动在单庄社区新时代

文明实践站举行。宣讲中,李媛媛围绕《学习贯彻二十大 踔厉奋发 向未来》这一主题,用通俗易懂的语言把党的二十大精神“声”入社区当中,在社区切实营造了学习贯彻党的二十大精神浓厚氛围,推动党的二十大精神深入人心、家喻户晓。

生动激昂的宣讲,让现场与会人员精神倍增。单庄社区党支部书记单西镇说:“今后将结合社区的中心工作,从如何夯实基层党组织基础、加强社区治理、优化居民服务等方面让党的二十大精神落到实处,以实际行动提升居民的幸福感和满意度。”②2